

香港政情

方靖之

「民陣」變「獨陣」 「播獨」須取締

「民陣」今日發起的元旦遊行繼續炒作所謂的UGL事件，但反對派早前發起的同類遊行，參加人數寥寥可數，示威變成示弱，已經說明反對派繼續糾纏於UGL事件，繼續挑動政治對立，試圖干預香港司法獨立的行為，根本是不得人心，「民陣」元旦遊行相信也會慘淡收場。

觸碰國安紅線引火自焚

但最令外界嘩然的，卻是「民陣」為了拉抬遊行聲勢，竟然公開向「港獨」分子招手，「民陣」聲稱不支持「港獨」，但表明歡迎「港獨」分子加入遊行隊伍及在終點發言。對此，行政署隨即回應指，「港獨」不符合「一國兩制」及《基本法》，政府絕不容許任何違反香港法律、《基本法》的活動在政府總部東翼前地進行。

這是「民陣」首次公開招引「港獨」分子參與遊行。雖然過去「民陣」的遊行都不乏「港獨派」以至「法輪功」等邪教組織參與，當中更會引發衝突，但都是這些組織自行參與，「民陣」並沒有邀請，更不會安排

他們在集會上發言。這次不尋常的做法不但反映「民陣」企圖招引「港獨派」，更有意將遊行變成「播獨」平台，「民陣」變「獨陣」，這個趨向值得各界警惕。「香港民族黨」已因鼓吹「港獨」而被取締，任何組織包括「民陣」如果公然「播獨」，執法部門也應予以取締，因為這是觸碰國家安全紅線、香港的政治界線，也是法律界線。

「民陣」逐步靠攏「港獨」，主要有三個原因：一是以往「民陣」都是由反對派政黨及團體主導，其召集人都出自傳統反對派人士，但近年由於「民陣」聲勢江河日下，主流反對派對於召集人位置失去興趣，於是讓一些激進派以至「自決派」人士借機搶佔「民陣」主要職位，令到近幾屆「民陣」大權逐步旁落於激進派及「自決派」手上。

其中，「民陣」現任召集人葉志衍，本身來自大專政改關注組。這個大專政改關注組是在2014年非法「佔中」前夕，反對派策動罷課時成立。關注組自稱宗旨是「推動大學生參與香港政改民主運動」，但實際上是一個主張暴力的「激進自決派」組織，他們自稱不走議會路線，堅持地區工作和街頭抗

爭，提倡全面檢討《基本法》，爭取「港人修憲」權力，包括修改行政長官選舉方式，立場與「自決派」並無分別。關注組過去更多次與「香港衆志」等「自決派」共同發動激烈抗爭，葉志衍本人也因為非法集結及阻差辦公面臨審訊。

毫無疑問，葉志衍不但是一名激進的「自決派」分子，而且與「港獨派」關係密切。葉志衍等「自決派」成功取得「民陣」控制權，自然利用手上平台與「自決派」、「港獨派」互通有無，深化合作。再加上近年「港獨派」遭到嚴重打擊，正需要利用新平台東山再起，由「自決派」控制的「民陣」自然成為「港獨派」最理想的「播獨」新平台。這次元旦遊行公然邀請「港獨派」參與，正是「港獨派」大舉進駐「民陣」、騎劫「民陣」的反映。

二是「民陣」以及反對派近日都不斷向「自決派」以及「港獨派」伸出橄欖枝。反對派檢討立法會九龍西補選連敗，認為問題在於未能爭取「自決派」、「港獨派」的票源，為了打好下一場新界東補選，為了保住地區直選的優勢，反對派近日不斷向「自決

派」、「港獨派」示好，其喉舌《蘋果日報》更搞了一個所謂系列報道，邀請反對派政客與「自決派」頭面人物「對談」。這些都反映了一個趨向，即反對派企圖通過討好、靠攏「自決派」、「港獨派」，從而爭取他們支持。而元旦遊行破天荒邀請他們參與，甚至邀請他們上台大放厥詞，正是向他們卑躬屈膝示好的表現。

「民陣」吸「獨」勢必加速敗亡

三是「民陣」希望拉攏更多「自決派」、「港獨派」人士參與遊行，拉抬疲弱聲勢。「民陣」遊行近年已經出現拾級而下之勢，隨着「自決派」主導「民陣」，遊行更加乏人問津。在去年國慶「民陣」發動一次針對中央政府的遊行，結果場面冷冷清清，慘淡收場。事後當時的召集人岑子杰竟指是因為國慶長假，市民出外遊行而影響人數，盡顯其理屈辭窮。

這次元旦遊行「民陣」本以為炒作UGL事件可以刺激市民上街，誰知反對派之前的遊行只有幾百人出席，元旦遊行人數

恐怕也不樂觀。為此，「民陣」才希望吸納「自決派」、「港獨派」死忠支持者出席，不致場面太過難看。

但不論「民陣」打的是什麼算盤，是為了提振士氣還是向外國主交差，但他們公然招引「港獨派」，甚至將遊行變成「播獨」平台，讓「港獨派」公然鼓吹分裂，遊行變成「港獨大合唱」，這是公然挑戰《基本法》、衝擊「一國兩制」、挑戰中央底線，「民陣」公然協助「煽獨」、「播獨」，與「香港民族黨」已經沒有分別，「民陣」也從此變成「港獨派」的「同路人」。

這樣，特區政府就不能置之不理，任何「播獨」組織都屬違法，執法部門完全有權作出檢控及取締，而「民陣」人士將來要參與香港選舉，其資格恐怕也成疑問。「民陣」吸納「港獨派」，必定要付出沉重的政治代價。同時，「港獨」在香港社會根本沒有市場，「民陣」爭取的本應是廣大中間市民的支持，但現在卻愈走愈偏，愈走愈窄，淪落到要與「港獨派」抱團取暖，同流合污，這樣病急亂投醫，不過加速敗亡而已。

資深評論員



司長隨筆

陳茂波

保持信心 應對挑戰

剛過去的2018年對香港、國家，以至全世界來說，可說是風雲變幻的一年。全球經濟發展前景由原來的陽光萬里，但在貿易保護主義和單邊主義的侵襲下，頓時變得晦暗不明和難以預測。可以肯定的是，2019年全球經濟增長將會放緩。新年伊始，讓我們稍為回顧過去、展望未來。

回顧2018年，環球經濟在上半年仍保持不錯的勢頭，香港經濟錄得4.1%的強勁增長，但隨着中美貿易摩擦升溫，加上金融市場波動，本港經濟增長在第三季度放慢至2.9%。不過，經濟增幅尚算穩健，亦是連續八個季度高於2.7%的趨勢增長率。

外需方面，貨物出口在第三季度繼續顯著增長，按年實質增幅為5%。不過，中美貿易摩擦仍然是困擾全球的最大威脅。於2018年12月G20領導人峰會期間，全球關注的中美元首會面，達成了協議暫時不進一步互加關稅，並同意繼續磋商，稍為紓緩了緊張的氣氛。

對全球經濟而言，保護主義和中美貿易摩擦仍然是困擾全球的最大威脅。

展望今年，外圍環境預料會充滿挑戰，前景持續不明朗，全球經濟下行風險正在增加。事實上，國際貨幣基金組織2018年10月已調低了今年的全球經濟增長預測，今年1月還有機會再進一步調低。美國去年經濟增長強勁，但隨着減稅和財政政策的刺激作用減弱，今年的增幅料會減慢；歐元區和日本都受到結構問題制約，表現或會較去年遜色。

對全球經濟而言，保護主義和中美貿易摩擦仍然是困擾全球的最大威脅。於2018年12月G20領導人峰會期間，全球關注的中美元首會面，達成了協議暫時不進一步互加關稅，並同意繼續磋商，稍為紓緩了緊張的氣氛。

然而，雙方在多方面不同層次仍存在分歧，難以在短時間內完全解決。因此，在2019年我們應該要作好心理準備，面對未來一段時間可能出現的反覆情況，和時好時壞的外在環境。

此外，隨着先進經濟體開始收緊金融政策，資金流向可能會隨時逆轉，環球金融環境可能更為波動。美國方面，聯儲局2018年已加息四次，最近因應其本土經濟最新情況，下調了今年加息的次數預測，但市場估計今年仍會加息。同時，歐洲央行2018年底已結束資產購買計劃，英國和加拿大的政策利率亦有所上調。去年阿根廷、土耳其等新興經濟體出現的震蕩，正反映資金流向逆轉對基調薄弱的經濟體的衝擊，需要我們小心留意。

與此同時，令問題變得更為複雜的是，經過2008年金融海嘯後的十年變化，現時全球各國在應對新危機時可運用的政策空間並不充裕。首先，貨幣政策方面，金融海嘯以後多國已先後推出了巨額的量寬措施，令全球過去多年一直維持在超低息的環境，而今再減息的空間和刺激作用已經較過往減少；財政政策方面，不少國家的政府財政均呈現赤字，甚至債務高築，難以再靠大幅借貸、增加政府開支以刺激經濟；匯率政策方面，假如彼此爭相貶值，將引致匯率大幅波動，對環球經濟極為不利。更令人擔心的是，面對全球性的經濟挑戰，正是

最需要各國加強合作、求同存異的時候，但美國的單邊主義和其他地區升溫中的保護主義，都令國際合作變得更為困難。

最後，我們還需要注意一些地緣政治的風險因素。英國的脫歐談判雖然在2018年11月一度有些進展，但隨着英國國會遲遲未能就脫歐方案進行表決，英國最後能否有序脫歐，仍然是未知之數。

內地經濟仍然平穩

儘管面對前路這些暗湧，我們也不用過分悲觀。首先，內地今年的出口表現雖然可能受到中美貿易摩擦的影響，但內地經濟產業結構多年來持續轉型，對出口的倚賴已有所減低；此外，反而由於人口基數龐大、居民收入持續增加、中產階層逐漸興起，內地有空間透過刺激內需以保持經濟增長。

事實上，內地當局亦從多方面採取措施，以「穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期」，並且實施多項緩解措施，以支持經濟平穩發展。例如提高出口退稅率，減低借貸成本和降低其他費用和收費，以及改善民營企業營商環境等。與此同時，內地又加速放寬市場准入條件，深化改革和開放，鼓勵更多外資到內地投資。內地經濟平穩發展對香港經濟至為重要。

另一邊廂，貿易摩擦所產生的影響也會漸漸在美國本土浮現，包括2018年第四季開始美國股票市場出現的波動情況。加上美國經濟今年的增長速度料會差於去年。在這種情況下，我希望美國在考量自身的經濟利益後，通過談判在未來兩個月解決中美之間的部分分歧，為貿易摩擦進一步降溫。

總括來說，中美貿易摩擦較大機會是在一定程度範圍內持續拖延，不過這也足以困擾全球經濟前景，加上香港其他的主要貿易夥伴的增長亦料會減慢。在這個情況下，我們估計未來一年本港經濟的各個環節均會面對更大的壓力。通脹方面，則要視乎整體經濟增長、本地成本壓力、各主要進口來源地的匯率和通脹情況以及環球商品價格等因素。我們會密切留意

外圍及本地的經濟情況，作出應對。

面對當前的挑戰，政府會繼續採取前瞻和多管齊下的策略，為本港「撐企業、保就業、穩經濟」。首先，自中美貿易摩擦去年中升溫以來，我們已即時採取了多項措施協助本港的業界，包括我們已在工業貿易署成立一站式服務平台，向業界適時通報最新資訊，並透過注資及優化各項中小企資助計劃、融資擔保計劃及出口信用保險措施，協助企業應對營商環境的變化和挑戰。與此同時，我們會繼續致力擴闊香港的國際貿易空間，包括與更多的地方和國家簽訂自由貿易協定和保護投資協定、增設海外經濟貿易辦事處、由高級官員率團外訪爭取商機。

把握優勢多元發展

此外，金融系統穩健更是經濟穩定的最根本條件，因此我們會繼續秉持審慎的金融監管，致力維持金融穩定。

在銀行體系方面，本港銀行體系的流動性覆蓋率達150%，平均資本充足率更達20%，排在世界前列，遠高於國際最低要求的8%，不良貸款比率低於0.6%，在國際間是一個極低水平，整體資產質素健康，信貸風險可控。

在匯市穩定方面，我們4200多億美元的外匯儲備能夠為保障香港的貨幣及金融穩定，提供強大後盾。在公共財政方面，過去多年本港均採取量入為出，應使則使的穩健財政原則，財政儲備豐厚，讓政府有足夠財力抵受經濟下行帶來收入減少的壓力，並且可採取適切的「逆周期」財政措施，穩經濟和紓民困。

政府會繼續投資未來，突破土地和人才兩方面的發展制約，我們會繼續大力投入資源和配套政策措施，推動創新科技的應用和產業發展，把握粵港澳大灣區建設和「一帶一路」倡議所帶來的機遇，融入國家發展的大局，為香港的經濟注入新動能，發展推上到新台阶，也為本地年輕人提供多元而優質的就業機會。

(原文刊載於紫荆雜誌，小標題為編輯所加)

財政司司長



兩岸關係

蘇 虹

兩岸和平發展步伐將更加堅定

台灣強行推廣日語教育五十多年，台灣光復時只會講日語的人口達百分之七、八十，但魏建功帶領的團隊只用了不到三年時間，就使島內百分之八十以上的民衆迅速恢復使用國語。說到底，島內民衆身體裏流淌着華夏兒女的血液，這種血脈是割不斷的，因而「去中國化」注定徒勞無功。

去年7月13日，習近平總書記在人民大會堂會見中國國民黨前主席連戰率領的台灣各界人士參訪團時強調，大道之行、人心所向，勢不可擋。習總書記判斷：「不管經歷多少風雨，兩岸同胞在民族、文化認同和情感上從未分離」「儘管數十年來兩岸關係跌宕起伏，但總體趨勢是向前發展的」。這是習總書記站在歷史的高度作出的非常正確的判斷。

因此，「九合一」選舉民進黨慘敗，這是民進黨沒有想到，也是國民黨沒有想到的結果，甚至也出乎專家的意料。表面看，是韓國瑜以一己之力掀起的「韓流」，改變了「九合一」選舉的結果。但從深層次看，原因其實並沒有那麼簡單。

蔡英文上台以來，拒不承認「九二共識」，不斷操弄政治話題，導致兩岸關係出現嚴重倒退，給兩岸和平發展蒙上一層陰影，也給島內經濟發展帶來负面影响，直接影響到民生，民衆以選票教訓當局也就不足為奇。

特別需要指出的是，民進黨當局自鳴得意的「去中國化」，實在是一種自娛自樂的「小聰明」「小把戲」。想當初，日本佔據

諸多重要成果，但最讓島內媒體感興趣的，還是「美方表示繼續奉行一個中國政策」。有的島內媒體乾脆說，中美貿易休戰，「大陸更有餘力出手來應對台灣問題」。

事實上，台灣問題之所以成為「問題」，原因在於中美雙邊關係中的台灣問題，其實質是美國出於全球化戰略和對華政策的需要，而對中國內政長期干涉，以及中國為維護自己國家利益與美國進行鬥爭的問題。特朗普上台後，採取了咄咄逼人的姿態，並通過了一些國內法律諸如「與台灣交往法」，對兩岸關係產生了消極影響。

於是，樂於抱美國大腿的民進黨當局興高采烈，把美國打的「台灣牌」當成了救命稻草，使出渾身解數取悅美國、取悅特朗普。然而，「牌」終究是「牌」。在台灣問題上，美國只能從全球戰略和自身利益出發，不可能為台灣作出任何「犧牲」。1996年台海危機，島內有人覺得美國挺夠意思，把航空母艦開到台灣海峽。那時的世界背景是：蘇聯解體、東歐巨變、美國獨大，即便是這樣，美國保護的也是自己的利益。

這些年世界發生的變化之一，在於各國

實力的此消彼長。12月18日，習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會上的講話中，用鏗鏘有力的聲音指出：「我們有堅定的政治決心和強大能力維護國家主權和領土完整，祖國的神聖領土一寸都不能分割出去！」這實際上也是對「台獨」勢力的嚴正警告。

兩岸統一 勢不可當

實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願，是中華民族根本利益所在，也是中華民族偉大復興的歷史任務。

中國發展到今天，台灣問題的主動權不在美國，而是在中國；兩岸關係的主動權不在台灣，而是在大陸。這是稍有理性的人都明白的道理和事實。換言之，台灣問題的徹底解決，在於中國自身的發展。

中華民族有五千多年的文明歷史，為人類作出了卓越貢獻，是世界上偉大的民族。鴉片戰爭後，中國人民經歷了戰亂頻仍、山河破碎、民不聊生的深重苦難。中國共產黨成立後，義無反顧肩負起實現中華民族偉大復興的歷史使命，團結帶領人民進行了艱苦

卓絕的鬥爭，譜寫了氣吞山河的壯麗史詩。去年11月，習總書記在首屆中國國際進口博覽會開幕式的主旨演講時指出，「經歷了無數次狂風驟雨，大海依舊在那兒！經歷了5000多年的艱難困苦，中國依舊在這兒！面向未來，中國將永遠在這兒！」習總書記充滿自信的話語，也是世界上唯一延續了五千年文明、古老而又年輕的中國的真實寫照。

中華民族的偉大復興是歷史大勢。今天的中國，比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標。「霽天欲曉未明間，滿目奇峰總可觀。卻有一峰忽然長，方知不動是真山。」中國正是這座「真山」。從歷史上看，台灣的命運始終與祖國的興衰緊密相關，台灣與祖國的分離主要原因在於國家弱亂。因此，大陸的發展進步從根本上決定着兩岸關係的走向。隨着中華民族偉大復興日益臨近，兩岸統一是任何人都無法阻擋的歷史大勢，而在新的一年，兩岸和平發展的步伐無疑會更加堅定。

復旦大學城市與區域發展研究中心特聘研究員、博士